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蘭 嶼 考 察 報 告

考察心得：

對於蘭嶼的印象不多，或許是因為時間太急吧！一路上走馬看花的逛完了整個蘭嶼，唯一有閒暇可以去晃晃的好像也就只有第二天一大早及等船的時候吧！還記得第二天坐在外面時，驚奇的看見在水芋田上有著好多到處飛舞的蜻蜓，襯著美美的陽光，哇！！超漂亮～～讓人不禁聯想到小時候最愛的歌『紅蜻蜓』，終於整個人有融入蘭嶼那悠閒、舒適的環境，終於有心情好好的去欣賞整個蘭嶼的美，而不再只是走馬看花的觀光客罷了！蘭嶼之行雖然留下了很多的遺憾，很多想看的東西都沒有機會見到，但最後可以用這樣的心情離開這塊土地，應該也算是一件很幸福的事情吧！！

蘭嶼的蜻蜓：

研究問題-為什麼蜻蜓會在水芋田上或附近飛舞呢，而在蘭嶼的其他地方卻沒看到其蹤跡？蘭嶼的蜻蜓有分為哪些？分布於何處？

蘭嶼位於臺灣本島的東南方海面上，面積約45平方公里，地形陡峭，丘陵起伏，僅部分沿岸有海灘平地及緩坡，是當地文化與農業的重心。紅頭山約位於本島中心，高度548公尺，是蘭嶼最高所在，河川水系由此中心向外呈放射狀人海，河川坡度極大，地形切割作用明顯，溪流顯得短而急促，因受海洋影響，年雨量豐沛，乾旱期並不明顯，對於蜻蜒而言實為良好棲所。當地居民耕作方式以種植水芋為主，並引入山泉，提供一個比較穩定的水體，對於幼蟲期需在水中生活的蜻蜒而言，可說是人造的樂園，所以當地的蜻蜒資源極為豐富。

根據有關學者研究結果指出，蘭嶼地區共有蜻蛉目昆蟲5科19種(亞種)，蜻蜒種類與臺灣本島十分接近，比較特別的是闊翼勾蜒及霜白蜻蜒西里亞種的發現紀錄，這兩種蜻蜒與名噪遐邇的珠光鳳蝶一樣，皆主要分布於菲律賓群島等地，本省僅見於蘭嶼，也為蘭嶼處於生物地理學上的交匯帶作一佐證。在此對蘭嶼的蜻蜒以分科方式簡介於下：
1、 鼓蟌科

本科在蘭嶼僅 1屬 1種，即棋紋鼓蟌而不存於止水性水域。成蟲體長約3公分，翅長比尾部長，且雄蜒前翅末端 1/3 呈褐色，後翅端部 1/2 呈褐色，具 2 行透明斑，為主要特徵，在蘭嶼並不常見，臺灣本島亦只有零星分布，數量不多。

二、細蟌科

本科在蘭嶼3屬4種，即紅腹細蟌、白粉細蟌、橙尾細蟌等。本科以靜水性水域為主要棲所，島上的水芋田反池沼等處，經常可發現牠們的蹤跡。白粉細蟌及橙尾細蟌體型較小，體長皆2公分左右，是臺灣地區最迷你的蜻蜒，相較之下紅腹細蟌與弓背細蟌體型就大多了，一般在3、4公分之間。這4種細蟌由於對環境適應力較強，在臺灣本島與蘭嶼地區尚稱普遍，數量亦豐富，只要是無農藥殘留的水田、池沼都可發現她們的芳蹤。
三、勾蜒科
本科在蘭嶼僅1屬1種，即闊翼勾蜒，體色異具黃色條紋，為大型蜻蜒，幼蟲主要生活在森林溪流中，成蟲在初夏至盛夏出現，數量並不多。本種為菲律賓特產，至於她們如何遷移與適應新環境，仍值得深入探討。本科在臺灣本島亦有四種的分布，其中以無霸勾蜒最引人注目，並列入珍貴稀有保育類動物。

四、晏蜒科
本科蘭嶼僅有1屬3種，即烏點晏蜒、麻斑晏蜒、綠胸晏蜒，皆為大型之蜻蜒，體長約8公分。這3種蜻蜒常出現在植物豐盛池沼及水道中。翅胸及腹部呈亮麗綠色，有些還帶著藍色斑，加上體型碩大，十分搶眼，蘭嶼的大、小天池常發現。在臺灣本島分布亦廣，數量比其他種晏蜒為多，是對環境適應力強的種類，頗具觀賞價值。

五、蜻蜒科
本科在蘭嶼有8屬10種，蘭嶼蜻蜒種類的半數之多，本科在臺灣地區亦占蜻蜒種類的三分之一強，可見其種類與數量在蜻蛉目昆蟲中扮演優勢角色。蘭嶼的水芋田及農地間常可發現霜白蜻蜓、粗腰蜻蜒、侏儒蜻蜒、猩紅蜻蜒、善變蜻蜒飛舞其間，較大的池沼尚可發現海霸蜻蜒與大華蜻蜓在水面上快速巡弋，而數量最多的薄翅蜻蜒，常在空中群飛，十分壯觀。值得一提是霜白蜻蜓在蘭嶼有二亞種，即霜白蜻蜒西里亞種與霜白蜻蜒中印亞種，其中的西里亞種在臺灣地區僅見於蘭嶼，臺灣本島僅有中印亞種，這二亞種在蘭嶼上的交互作用，實值得我們從遺傳演化及生態角度詳加研究。
    蘭嶼的蜻蜒，雖然不像蘭嶼的蝴蝶、角鴞一樣赫赫有名，但是她們仍默默存在，對於人類而言，她們控制蚊蠅的密度，而無污染的河川及水芋田，也是當地雅美人給與牠們的回報，在人類與自然生物早已疏離的現在，蘭嶼的確是一塊值得我們省思的蜻蜒樂土。
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