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(1)葉素娟  地理三乙  490232209

去過蘭嶼之後，我很自私的希望蘭嶼不要再繼續開發了！希望蘭嶼能盡量的保持他原來的面貌，甚至自私的希望不要再有太多的人踏上蘭嶼這塊土地。這次在蘭嶼我看到了蘭嶼豐富的文化及生物資源，這些美麗而真實的文化和自然資源吸引了我，我心中深深的希望這些文化及生物都能夠永遠就在那兒，不受到任何外來的污染。而我之所以會說這些希望是自私的，主要是由於我的這些希望在當地人的眼中看來會認為是自私的，生活在當地的達悟朋友應當會希望得到較現代化的資源，蘭嶼若能夠開發將會吸引更多的觀光人潮，為當地的人民帶來較高的收入。但是我卻害怕這些觀光人潮帶來了收入，卻也間接的帶來了外來的文化或是垃圾，容易造成蘭嶼文化及生態的破壞，我是真的害怕整個蘭嶼會淪陷於觀光文化的手中，希望蘭嶼能保留他美麗、特別的原貌。

蘭嶼目前正在走觀光化的路線，開始有導覽人員的出現及訓練，這一點我給予相當的贊同。蘭嶼的文化及生態的確需要有當地人來解說，並讓外來的旅客了解並進而尊重他們的文化及生態！然而，觀光的發展似乎容易牽涉到破壞文化景觀的問題；為了要遷就觀光客的需求，當地開始改善交通，興建道路及步道讓觀光客可以方便的通行，旅館等一些現代化設施開始興起，讓當地能合觀光客的胃口；在迎合的過程中，當地很容易會失去了他原有的味道；我不希望蘭與會步上這個後塵。

因此對於蘭嶼的開發，我是站在保持現狀的立場，甚至希望他可以把一些原始的文化景觀再慢慢恢復；像是天池的人工步道建議可以把他拆除，讓他恢復成原來的森林小徑；還有核廢料貯存廠也建議遷離蘭嶼，不要危害了達悟朋友的生活文化及蘭嶼生態環境。而且我認為要保護蘭嶼的文化及生態景觀最直接的方法就是在各個景點都能限制一日觀光客人數；像是天池就可以限制上山的人數，並訂定上山的規定，讓觀光客知道這個文化的存在並讓觀光客懂得要去保護他、尊重他。但是對於限制觀光客的這個措施我沒有理想的法規可以來施行，且限制觀光客的人數相對的將會減少當地人民的收入，對於這一點我亦沒有想到什麼可以補救的方法。但是我很不希望以後要看到蘭嶼，就只能透過博物館中縮小的模型來解讀當時蘭嶼的文化及生態文化；這樣或許過於誇張化，但是我覺得大量觀光客的進入對於蘭嶼將會產生很大的影響！

我國政府常常對於一些文化生態的保存都是後知後覺，很少主動積極去維護一個地區的文化，常常都是等到一個地區的文化或是生態將要逝去時，加上他人強烈的提醒、抗議，才想到說要對當地的文化生態做一保留措施，但常常是為時已晚。文化及生態的破壞在時間中不知不覺越慢慢流失，等到想挽回時，通常很難再找回什麼。因此，希望蘭嶼不會消失了他原始的文化及生態環境，下次看到他時還是維持著美麗的面貌！

（2）鄭詒心  地理三乙  490232285
心得：

    活了不算長卻也不閒短的二十個年頭，在面對大自然時從來沒有這麼感動過，彷彿無時無刻都在和它對話，達悟族人和大自然之間的互動更深觸我心。他們少了台灣本島上的一份社會化，更沒有受到台北都市化的洗禮，因此感覺格外地「真」，每個笑容都如此溫暖，讓人因此感到幸福；雖然物質生活不如大都市，但精神生活絕對是無可比擬的。他們面對大自然的態度，更是讓我欽佩不已。

    考察中，我印象最深的是爬上天池那段艱辛的山路。還未入山就一個約六十度的土石大斜坡在眼前，一行人在斜坡上掙扎了好一會兒，終於上到登山入口，此時早已氣喘如牛。謝老師讓我們休息了五分鐘，他順便講解路旁的植物，之後，終於開始「登天池」之旅。沿途可說是從有路走到沒路，從平地爬到山谷，驚險萬分。不過最精采的莫過於謝老師的生物講解，路上信手拈來的一株小草、一塊木材都成為上課的教材，讓我深刻體會「生活即是知識，知識即是生活」。

走了不知多少路，壯闊的天池終於出現在樹林盡頭，當看見時真是有股莫名的感動，大家在興奮中猛拍照，急於將這紀念性的一刻寫入自己的鏡頭。單欣賞這口湖只覺得它是一口出於大自然巧妙之手、美麗、未受污染的天然湖池；但在聽過謝老師和王老師的講解，了解它和達悟族人的關係後，覺得它不再只是一件大自然的美術品，而是一個擁有生命情感的有機體，正在我們面前雀躍舞動，伴隨這段故事，讓它更加美麗動人。另外，謝老師沿路撿拾垃圾之舉動，那份珍惜熱愛土地的心，更是讓我感動。

三天三夜的蘭嶼考察稍縱即逝，留下僅是無盡回憶。這次考察無疑地是令我印象最深刻的一次考察，無論是專業知識方面，亦或生活旅遊方面，都是書中最精采的扉頁。當我將來再次翻開這本書時，能夠品讀出豐富不同的味道。

建議：

    在蘭嶼看到許多未經人為干擾的大自然風景同時，也看見人為建物正一點一滴地侵入大自然，印象最深的就是登天池的路正在搭蓋登山樓梯，當時每個人很艱苦的從旁邊爬過時，令人意外的反應卻是：真是不應該蓋樓梯阿！大家都覺得蓋了樓梯失去了原有的風貌，也少了登天池的樂趣。沒錯，我覺得不應該蓋登山步道。雖然蓋了登山步道必定吸引更多的觀光客，卻也帶來更多的外來文化污染，破壞原始之美；相對的，必定減少某部分想體驗自然之美的遊客。個人認為蘭嶼最吸引人的地方正是她受到的人為干擾較少，風景較原始自然，倘若繼續朝觀光的腳步快速邁進，必定像綠島一樣「觀光」，屆時便失去她的魅力。因此，我覺得蘭嶼在發展觀光同時，應特別注意盡量避免人為干擾，保持她原始的美景。
（3）許嘉今  地理三乙  490232326

心得：

    踏上蘭嶼的土地，炎熱的太陽、安靜的碼頭、看到觀光客就會趨前的雯雯冰淇淋、一群的觀光客，這是我對蘭嶼的第一印象。到了蘭恩基金會，珠光鳳蝶屋即將伴我這兩天的停留，屋前的涼亭，雖不傳統卻是乘涼交誼的好地方。我們在涼亭上看著前方的機場與大海，不時與穿梭而過的機車騎士揮手，彷彿宣告著「蘭嶼！我們來了」。

    蘭嶼鄉公所的簡報，帶領著我們進入蘭嶼的世界，我看到達悟族人的幽默與熱情，還有他們對於部落的深深情感。走在往蘭嶼觀測站的路上，沿路的野百合，在天候不佳、烏雲密佈的下午更顯得尊貴與堅強。隨著高度越高，眼界就更遼闊，我可以看到正在作業的漁船還有浪花朵朵。可愛的氣象觀測員非常細心的解說氣象觀測站的器材與使用方法，這樣的工作是十分辛苦的，但卻可以感受到他非常的喜歡這樣的工作，我想或許這是蘭嶼有特別引人入勝之處吧！

     蘭嶼風味餐更是讓餓壞了的大家有了飽足的感覺。夜訪蘭嶼角鴞的過程更是刺激，我們在王先生的帶領下在夜晚的山林裡，聽著「DO DO WU」此起彼落的叫聲，讓人直想要一探究竟！不過，王先生覺得風太大，可能看角鴞會有困難，於是他細心的講解沿路的植物與昆蟲，我們看到很多的象鼻蟲，閃亮亮的，可愛極了！夜間的朝間帶也是十分不平靜的，小心翼翼的走在珊瑚礁的礁岩上，聚精會神的尋找可能會被遺漏的朝間帶生物，螃蟹、海蛇？！

    第二天的天池行，更是此趟旅行中最令人難以忘懷的一章，我們走在篳路藍縷的原始山林中，謝先生細心的為我們講解當地的植物與民俗用途，走在崎嶇雜草叢生的山路上，大家互相合作、扶持的感情，竟是此趟登山之路最深刻的回憶。「天池」，在達悟族人的說法中，是魔鬼居住的地方，不可以大聲的喧嘩。反觀我們這批冒失的觀光客，就這樣闖進了蘭嶼，闖進了他們的文化中。即使天池在美不勝收，都感到一絲絲的遺憾與愧疚！

    下午的行程，是環島一週與參觀野銀部落的地下屋。在地下屋內，謝先生詳盡的解說地下屋內部的構造與主要用途，雖然悶熱潮濕，但從謝先生的舒適感得知，這裡才是他們最喜愛的生活方式！不知是否相談甚歡的緣故，謝先生竟與我們分享起他的許多想法，我才發現，這樣一位純樸的達悟族人，充滿了豐富的人生經驗與對文化的堅持，這是我們應該要效法學習的。曾幾何時，我們迷失在自以為式的框框裡，也強迫別人必須適切於這樣的框框，我們失去了體會的機會，失去了更豐富的經驗。然而，在這裡，我重新感受到了，重新感受到以最自然的眼光去看待世界，我發現，我的心是竟是雀躍興奮不已的。

     蘭嶼是個美麗的小島，有著悠久的部落文化，而海洋的風情也深深的影響著達悟族人的生活態度與價值觀。而近年來，漢人慢慢進入他們的生活，發展觀光事業彷彿是蘭嶼最好的生存方式。登山步道的建設，滿地的垃圾，處處可見興建中的屋子，可以發現，蘭嶼正在轉變，至於會變得更好還是更差，這我們就不得而知了…。

（4）邱幸瑩  地理三甲  490231310

一直以來就很想看到飛魚，而這心願終於在這次去蘭嶼的考察中達成了。考察第一天搭船到蘭嶼的時候，一直都待在船尾。正當在感受迎著海風的感覺時，突然聽到身邊的同學看到飛魚驚喜的叫聲，讓我也不禁睜大眼睛往海面看。果然沒多久就看到一群群的飛魚從海面上飛躍而過，展翅滑翼在空中的畫面，讓我不得不讚嘆造物主的神奇。而第一天晚上的經驗也非常難得，雖然我們系上常常考察，但是都沒有像在蘭嶼的那天晚上在樹林中觀察蘭嶼角鴞的經歷。光是那天聽到謝老師模仿角鴞那樣精湛的口技就相當令人感到驚訝了，更不用說對於他還可以和角鴞對談的驚奇了。那天在謝老師的尋尋覓覓中，終於看到蘭嶼角鴞的本尊了，那這可愛的模樣真是讓我感到興奮不已，果真不虛此行。

第二天登天池的過程真是驚險萬分，一路跟著謝老師在看似沒有路的樹林裡走出一條路。路上不斷出現擋在路中間的蜘蛛網，有些蜘蛛超大的，只好從蜘蛛網下小心通過。除了偶爾冒出來的動物路人甲們，讓號稱有著地理腳的我們印象深刻的就是不僅要跟著前面人的步伐，也要思索下一步要踩在哪裡比較穩。讓我也發現樹的偉大，往往踩在樹根上比踩在石頭上還穩固，比較不會滑倒。在攀爬山壁時，每一步都要很小心，而身邊的人也都會幫忙看踏的好不好，或是扶你一把。由於手腳並用，所以爬完天池後感覺全身酸痛。

在往天池的起點處，看到正在建造的木棧道，而在工程的四處也看到一些工人隨地亂丟的垃圾，一路上謝老師就帶著垃圾袋一邊撿垃圾。由於木棧道的建造使得山坡呈現滾滾黃土飛揚的現象，當我們在走這一小段路的時候，因為沒有抓著力，所以只好一邊滑一邊走。不過這些滾滾黃土就是因為砍了許多樹木的關係，讓我很擔心的是如果木棧道一路要建造到天池，木棧道所經的樹木就必須面臨被砍掉的命運了。可是如果建造木棧道，不但會大量砍掉許多樹，而且天池再也無法保留原來特有的生態環境了，並且也失去了在這樣密集的樹林登山的刺激和樂趣了。謝老師也提到這些都是由於一些族人因為貪圖眼前的利益而和外來的商人所造成的，當他講到這些時，語中透露著無奈和感傷。

其實我覺得就我所看到的蘭嶼，當地的人並沒有太專注經營在觀光上，而且有些人反倒好像還不喜歡觀光客的到來。但對於觀光的議題，我反而覺得要注意的是他們傳統技藝的流失。像謝老師就有提到新一代的年輕人會購買機動漁船，雖然老一輩的人仍然在建造、使用傳統的船。但是由於年輕一代沒有參與造船，所以這些傳統造船技藝便無法傳承。而謝老師也提到因為有這樣的隱憂，所以他參與部落裡漁船的建造，但是由於部落的長者並不會主動教要怎麼做，反而會一邊喝酒一邊做，要學的人就必須自己摸索學習。因此學習的速度就會比較慢，而且除了一兩個中生代的族人願意去學去做，也很少有年輕族人願意參與。

另外，我覺得到蘭嶼觀光就是想要實地認識蘭嶼的文化。如果其他地方的人想藉由觀光之名而大肆建造蘭嶼，來進行針對觀光客而來的建設，我覺得這倒是反其道而行。就像我們在攀爬天池的時候，在樹林理我們所看到的許多樹木都是蘭嶼人民用來建造房子、大船、日常生活用具等的材料來源，而且這些許許多多的樹木也都是蘭嶼當地的特有種。假如因為要讓觀光客登山方便就隨便將挖土機開到山林中，隨意砍伐樹木，而讓這些生存在山林中的植物都被毀壞後，連帶也影響、改變了蘭嶼人依山傍水的生活方式。既然外來客到蘭嶼來觀光就是想要體會不同於自己身處環境的生活，所以應當要做的是要盡量保存蘭嶼當地原有的傳統文化特色，讓外來的遊客可以像進入不同於台灣的仙境一般，慢慢從蘭嶼的風土民情、當地保存的傳統技藝，進而瞭解其背後所隱含的歷史文化意義。

（5）李丹維  地理三甲  490231255

這次的蘭嶼之行是我第二次踏上蘭嶼，大二時也是因為考察，所以開始了認識蘭嶼的第一步。第一次到蘭嶼，就覺得這裡真是個世外桃源，不論是海洋、山脈、部落，都美的像一幅畫。第二次到蘭嶼，有了當地達悟族的嚮導，帶著我們看蘭嶼角鴞、爬天池、到海岸探險、參觀大船的製作，晚上更享受了當地的風味餐─飛魚乾與芋頭、蕃薯，覺得更貼近他們的生活。

我們到蘭嶼，也許就像一群觀光客一樣，到處參觀、拍照、嘻鬧，可是因為這次的行程沒有很趕，我們有了更多時間去真正感受當地的風情。兩天在蘭嶼的活動，我都是坐第二車，因為多了等待車子來的時間，不論是在鄉公所、野銀部落或是蘭嶼國小，我擁有許多悠閒的時間，可以在各處亂晃。也因為這樣，我能在鄉公所外的草坡上看開元港的船與人們，可以在野銀部落的地下屋旁發呆看海，順便和村裡的雜貨店老闆聊天、抓小豬。最棒的是跟著謝老師的腳步，在漆黑的橋下找蘭嶼角鴞、在看似沒路的山中前進天池，並且在蘭嶼國小外的珊瑚礁岩岸邊找海中的螃蟹、陽遂足、海草，還有站在未完成的大船邊聽老師的講解。如果我是自己來蘭嶼玩，這些都不可能遇到。除了更加貼近蘭嶼，也進一步體會到了蘭嶼潛藏在內在的美麗。

最後一天晚上，大家圍桌開了檢討會，各位老師和學生都提出自己的看法，其中在蘭嶼設置國家公園或國家風景區，最有不同的看法。在我們這些從台灣來的老師和學生的觀念中，在蘭嶼設置國家公園，不僅能夠保存蘭嶼豐富的自然資源與人文景觀，對於整體環境上的管理有更有助益。但是對於身為當地達悟族人的各位老師而言，在蘭嶼設置國家公園，在老一輩族人的觀念裡，就好像領地被侵犯一樣，不能恣意的活動，而是要配合政府管理單位的制度。這也是他們遲遲不能接受蘭嶼設置國家公園的原因。

在綠島時，為我們解說的老師說過，蘭嶼和綠島，這兩個同樣位在台灣東海面的島嶼，它們的自然環境是如此的相似，但是它們的人文景觀卻是天差地遠。綠島住民幾乎都是漢人，而蘭嶼的住民卻幾乎都是達悟族人，光是種族上的差異，就足以讓整個文化景觀及文化意義完全改變。因此我們漢人老是想用我們的這一套辦法套用在達悟族身上，所產生的就是他們的抗拒。也許我們應該換個角度想想，站在他們的文化背景上，考慮他們所顧慮、懷疑、抗拒的是什麼，如果我們依照他們的需求而設計一套新的方法，也許我們能夠一起找到一個既能保存資源、又不影響達悟族人生活的辦法。尋求外國的例子是個可行的方法，因為參照外國原住民的模式，可能可以從中得到一些兩方相處的範例。例如像是美國的印地安人，他們長期在美國白種人的壓迫下，度過了一段艱辛的歲月，近年來因弱勢文化團體的發聲，使他們的原始文化漸漸受到重視，因此也成立了許多印地安保留區，雖然不是完全的獨立，但至少已經漸漸受到重視。不過要注意的是，每個民族都有不同的風俗文化習慣，外國的方法不一定適用於台灣的原住民，所以最好的方法，還是要政府與達悟族兩方相互討論，提出一個最適合的辦法。

除了國家公園，核廢料的問題亦是蘭嶼一個待解決的重要課題。只是像這樣重要的環保問題，也許我以一個非專業的人來說，並沒有辦法提出一個具有建設性的建議，所以我認為最好的辦法，就是尋求專業人士的意見，從環保、文化、社會、經濟等等各種角度去評估，也許才是真正對蘭嶼居民有幫助的。

(6) 薛羽珊  地理三甲  490231188 

蘭嶼的海洋，是深深的藍色，浪花是純純的白色，像是啤酒泡沫般的。蘭嶼的野百合，綻放的有如一姿態優美的舞者般，自在而脫俗。我在師大的宿舍中，回想在蘭嶼的這一切，彷彿還能聞到一股海洋的氣味。

我覺得自己是很喜歡蘭嶼這個地方的，蘭嶼和我以往到過的地方很不一樣。他有著一種很獨特的生活步調，一種服膺海洋的感覺，到了島上，不自覺的就會受其感染，在望海的涼亭呆上好一段時間，覺得自己只要能這樣看海，吹著風就是一種幸福，這是一種很接近海洋的感覺。島上的人們，也像極了海洋，只要你熱情的招招手，給他們一個微笑，這樣的善意，便會得到很多倍的回應。就像海洋一樣，只要你尊敬它，而不冒犯它，它都會是很可親的。也因為如此的喜愛蘭嶼，所以，更害怕有一天它會變得不一樣，害怕哪一天，通往天池的步道一旦建成，便破壞了它原始美麗的樣子。

我想，海洋始終是保護著蘭嶼的，他給蘭嶼一片豐撓的大地，一個自在發展的空間，讓他可以遺世而獨立，成為海洋中一片明媚的春光。雖然，有人說蘭嶼的原始是一種落後，但我覺得這樣的原始才是最適應蘭嶼的；有人說，如果蘭嶼發展觀光，那裡人們的生活可能會好過些，但我覺得，只有讓蘭嶼恣意著遵照自然的法則存在著，蘭嶼的人們才會過的真正富足，而不受外界的干擾。這是我一直以來的想法，雖然我也明白，蘭嶼要這樣的存在是不太可能的事，但是，我覺得蘭嶼還是可以走出自己獨特的路的，因為在那塊島上，還是有一群人在為蘭嶼的未來打拼的，像是這次遇見的蘭恩基金會的執行長，還有帶著我們去拜訪天池和蘭嶼角鴞的嚮導們，都是讓我深深感動的人們。

這是我在蘭嶼的第二次旅行，比起第一次，我覺得自己又更接近蘭嶼，更瞭解這塊土地的人們，可以同他一起呼吸，一起起伏。我想如果問我，還想不想再去一次蘭嶼，我想我的答案是肯定的，我甘願花光我一個月零用錢的一半，我也願意再冒一次暈船嘔吐的苦，踏上蘭嶼這塊迷人的島嶼。

（7）黃韻如  地理三甲  490231267

去的那趟坐夜車，回來也是晚班火車，很可惜無法看到東北角的美麗風景。花東的風景真的很美，沿著花東鐵路一邊是中央山脈，一邊是海岸山脈，火車就在縱谷平原上行駛，看著如此廣闊的風景，心胸也會跟著開闊起來。從台東坐到蘭嶼約兩個半鐘頭行程，一路上風平浪靜，只有快到蘭嶼的時候浪才比較大。藍藍的天，白白的雲，配上深藍色的海，以及微微的海風，甲板上的風景真的很讚。我看到了將近一百尾的飛魚吧!好興奮，真的看到飛魚。一般的飛魚翅膀是白色近透明的，我有看到兩隻藍翅膀的飛魚，還看到一隻海豚喔! 
下午去參觀核廢料儲存場，廠長一直強調低輻射廢棄物對人體不會造成影響，不過達悟人一定不是這麼想，反正官方說法都說得很好聽。當初設在蘭嶼，因為該地五公里範圍內無人居住，且三面靠山一面面海，以後打算做海棄設置。誰知國際公約在1990不準海棄了，達悟人一直抗議，台電目前正"積極"找尋終極放置場。不管最後選擇那裡都是一樣的，沒有人會願意儲存場蓋在自家後面。
晚上吃蘭恩基金會準備的蘭嶼風味餐，飛魚很好吃。接著去夜訪蘭嶼角鴞，蘭嶼角鴞可是明星級的動物。領隊謝老師帶著我們到橋邊觀察角鴞，橋邊只聞其聲，不見其影，後來謝老師帶大家"走下去"。第一次在晚上八點，沒有燈光(當然也沒路燈)，在這種情況下走下去，沒有路自己走出來。大家手牽手下去，真的有點小危險，深入樹叢裡，我真的看到蘭嶼角鴞。雖然只有短短五秒鐘，儘管這段路難走，但這已值回票價。

第二天早上的行程是爬天池，天池是一個火口湖，標高五百多公尺，尚未開發，目前正打算開路蓋步道上去。我不能理解這樣一個美麗的自然環境，為什麼一定要蓋人為工程呢？蓋了那堆步道階梯發展觀光，真的會比較好嗎？爬天池的路程真的很艱辛，第一個斜坡已經爬到我快哭了，如果沒有學長在前面拉我，我大概真的用要爬得上去，我終於了解蓽路籃婁的感覺。沒有路，只能抓著兩旁的值物爬上去，又是一堆草本植物或是枯木，一邊是懸崖，一邊是河谷，爬不動也得爬，根本是進退兩難。以前我考察總是只用兩隻腳，死都不弄髒自己的手，這次不同了，四肢並用，而且把植物當成我的好朋友。如果沒有男生扶我，我真的爬不上去(要感謝學長、崇睿、承忠、宇庭)此刻就是感受同學愛的時候，患難見真情，我們系的男生真的太好了，地理系的感情就是這樣培養出來的。其實上坡不恐怖，只是腿很酸，最恐怖的是下坡，因為我看不到下面會害怕。繼火炎山之後，第二個讓我爬到欲哭無淚的地方—蘭嶼天池，如果天池的難度是10，那火炎山只有5，火炎山只是落石堆，大不了踩空一屁股跌在石頭上，天池一腳採空會摔下山崖。這個時候就覺得保險保太少了，只有100萬怎麼夠，下次要建議系上保一千萬。雖然爬天池很危險，但我覺得很值得，這是對自己的一種挑戰。

下午去參觀野銀部落，野銀部落是目前蘭嶼唯一還住地下屋的部落。地下屋是達悟族的傳統住屋，很特殊。地下屋矮矮的，這樣的建築設計是冬暖夏涼，有一個主屋(居住用)，一個涼亭(可以乘涼)，一個工作屋(類似高腳屋)，如此特殊的生活型態真的需要被好好保留下來。不只因為人類學的觀點，保留地下屋也是對傳統文化的一種保存，讓後代子孫都知道祖先以前的居住環境，達到教育的意義。
接下來去參觀朗島國小，朗島國小在做珠光鳳蝶的複育，珠光鳳蝶也是蘭嶼特有種，蝴蝶翅膀的顏色會隨著角度而變換呈現螢光綠。很可惜我只看到幼蟲，沒有看到蝴蝶。
蘭嶼是一個如此具有特殊傳統的小島，達悟族的文化需要傳承下去，我不想看到觀光污染這個純僕小島。每個地方都在發展觀光，原住民甚至為了週休二日而更改傳統祭典日子，他們難道不心痛嗎？這是祖先留下的傳統啊！為什麼要為了觀光而改變日子呢？當所有生活習俗都觀光化之後，還能保有原本的價值意義嗎？
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